

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. — f. V déken " 9 K, " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-ső emelet (Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

Az iskolák városa

Valamikor eme büszke építetonnal illeték Debreczen nemes városát, iskolaügyének közismert rendezett voltáért. Ez a „valamikor“ azonban — sajnos — alighanem már jórőgen lehetett, mert hosszabb idő óta nem is irónikus, de a leggunyosabb értelme kezd lenni — Debrecenre vonatkoztatva — ennek a kétségkívül legszebb jelzőnek, mivel egy város büszkélkedhetik. Nemsokára az iskolák városából „iskolák nélküli város“ lesz, ha a kulturális haladás az eddigi módon és tempóban fog történni s a helybeli analfabéták amugy sem valami csekély száma rövid időn belül oly táborra növekszik, mely méltó dicsőségűl fog szolgálni a „kulturáért minden áldozatra kész“ egyetemi városnak! . . .

Az iskolahiánynak oly sokszor szóvá tett ügye nyájas kijelentésekkel, sokat ígérő biztatásokkal aligha nyerhet megnyugtató elintézészt. A multak hibái és mulasztásai a jelenben már oly szembetűnőek és provokálóak, hogy azoknak radikális és gyors orvoslása halaszthatatlan és tovább már nem halogatható közszükségletet képez. Hivatalos helyről nyert kétségtelen beigazolást, hogy a város területén közel 1400 tanköteles gyermek a legelemibb ismeretek tudása nélkül nő fel, azon egyszerű oknál fogva, hogy részére se iskolehelyiség, se tanító nem jut! . . . Anno domini 1913! . . . Kell-e eme tényhez kommentár?! . . . Nem-e a középkorban s ott is Azsia vagy Afrika kellő közepén kell magunkat érezni e különös és hihetetlen hír hallatára?! Ha a határszélről, vagy az ország bármely — összehasonlíthatatlanul szegényebb — vidékéről szólna e krónika, még akkor is meg kellene döbbernünk a kultúra iránti érzéketlenségnek eme nem mindennapi példáján, mert bár a szegénység sokat ment és magyaráz, de még azzal se lehet mindent „fedni“! . . . Debrecen városáról pedig még abszolút, annál kevésbbé relativ értelemben sem mondhatjuk ki azt, hogy „szegény“! . . . Mert ha még Debrecen is igényt tart a „szegény“ jelzőre, a maga nem csekélyszámu ezer holdjaival: mit szóljanak az olyan városok, hol az ezer holdak

csak a „holdban“ vannak s a pótlódó a 200 százalékot is meghaladja!?! . . . S ezen városok kétségbevonhatlan szegénységök mellett is — képesek és tudnak iskoláikra annyit áldozni, mennyit tőlük polgáraik érdekében a kulturális haladás joggal megkövetel! . . . Csak Debrecen az a város, hol — úgy látszik — már semmi szükség sincs az iskolákra?! . . . Talán a meglévő is soknak mutatkozik?! . . .

Az egyetem közel jövőben való felállítása a legelősebb világításba hozza ezt a kérdést. Egyetem épül oly helyen, hol az elemi oktatás ügye a legsiralmasabb állapotban vergődik! . . . 1400 tanköteles gyermek — iskola hiányában — az utcákon esatangol s ugyanakkor a felső oktatás céljaira paloták emelkednek! . . . Difficile est satiram non scribere! . . .

A törvény értelmében egyedül a község, város, köteles iskolát állítani . . . Jogosan illeti meg tehát a szemrehányás a vezetőséget azért, hogy kötelezettségének eddig még nem tett eleget. Nem egy év hibáiról és mulasztásairól van itt szó, mert az a tény, hogy — 1400 tanköteles létezhetik iskola nélkül e városban — maga dokumentálja azt, miszerint a vád alapos s már nem is mai kelteű . . .

Hogy a szükségelt iskolák felállítása jelenleg már nagyobb anyagi áldozattal jár, mintha a szükségletnek megfelelően évről-évre nyertek volna fejlesztést, illetve szervezést az iskolák: nem szolgálhat okul, avagy mentességül a további halogatásra! . . . Ha az adós tartozásának részleteit a meghatározott időszakokban elmulasztja leróni: az egész tartozása esedékeské válik! Ez a pénzügyi axioma pedig kétszeresen is ráillik a szóbanlevő ügyre . . .

Ha már a milliós vízvezeték és esatornázás mellett is nap-nap mellett kell nyelni az utca porát, vagy járda-hiány folytán a sártengerek gyönyörűségeiben részesülni: annyit bizonyára joggal megkövetelhet a város minden polgára, hogy gyermeke részére legalább az elemi ismeretek megszerzését tegyék lehetővé! . . .

Dr. Beszkid Sándor.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

Herczeg Ferenc rágalmazási ügye.

A koalíciós kormány értekezlete.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor a volt koalíciós kormány volt miniszterei és államtitkárai tanácskozásra gyűltek össze Andrássy Gyula gróf budai palotájában. A tanácskozás célja az volt, hogy megállapodásra jussanak arra nézve, hogy milyen magatartást tanúsítson a volt koalíciós kormány Herczeg Ferenc aradi vádjával szemben. Herczeg Ferenc ugyanis az aradi vádlasztás előtt néhány nappal egy lakoma alkalmával beszédet mondott, amelyben azt mondotta, hogy ha Széchenyi Aladár gróf tolvajt és orgazdát keres, keresse azokat a maga barátai között.

A tanácskozáson megjelent Wekerle Sándor volt miniszterelnök, a miniszterek közül Apponyi Albert gróf, Darányi Ignác, Kossuth Ferenc, a politikai államtitkárok közül Tóth János, Mezössy Béla, Bolgár Ferenc s Sztérényi József. Nem vett részt a tanácskozásban a volt koalíciós miniszterek közül Günther Antal, Polónyi Géza és Josipovich Géza.

A tanácskozás délután egy óráig tartott és azzal végződött, hogy megbízták Wekerle Sándor volt miniszterelnököt, hogy Berzeviczy Albert útján szerezzék be Herczeg Ferenc aradi beszédének, hiteles szövegét. Délután 4 órakor újra összegyűltek Andrássynál és fél 5 órakor megjelent Wekerle is a Herczeg beszédének szövegével. Bár sokáig tanácskoztak, nem jött létre megállapodás, hanem holnap tovább folytatják a tanácskozást.

Bérmálási emlék tárgyak
legjobb órák, legszebb ékszerek legolcsóiban
Kurián Gyula

órásnál 1228
DEBRECEN, PIAC-U. 42.

Megérkezett

Moskovits József uri szabó divattermében a legfinomabb Angol divat szövetek városi uj bérház 26. Nagyerdemü urak pártfogását kérve

tisztelettel 1028
Moskovits József.

Nagybecsű figyelmébe ajánljuk

Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházát

Debrecen, Piac-u. 19. sz.

Az épülő új Bika szálloda mellett, (az Alföldi Tak.-pénztárral szemben)

ahol az összes őszi és téli férfi- és gyermek ruhák a legfinomabb kivitelben már elkészültek s feltűnő olcsó szabott árban vásárolhatók.

Külön mérték szerinti úri szabóság, hazai és angol szövet raktárral. 928

Piac-utca 19. Telefon 10-64.

Országos alkotmány-párt

Ez lesz az Andrássy-párt címe. A politika hírei.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Az Andrássy Gyula gróf pártja minden előkészületet megtett a megalakulásra. A párt címe: „Országos alkotmány-párt” lesz és elnökül Darányi Ignácot fogják megválasztani. A néppárt 15-én tart értekezletet, melyen az Andrássy-párt megalakulásával kapcsolatban az általános politikai helyzettel foglalkoznak.

Függetlenségi csatlakozása.

Az Andrássy-párthoz csatlakozó függetlenségi képviselők száma ma ismét szaporodott egygyel. Kállay Ubul, volt csikmegyei főispán, függetlenségi képviselő ma levelet intézett Károlyi Mihály grófnak, az egyesült függetlenségi és 43-as párt ügyvezető elnökéhez és ebben bejelentette neki a pártból való kilépését. Kállay Ubul hivatkozik levelében arra, hogy a mostani viszonyok minden ellenzéki embernek és minden ellenzéki pártnak első kötelességévé a megsértett jogrend helyreállítását és a demokratikus választójog megalkotását tesszik. Ennek a két célnak a megvalósítására össze kell fogni mindenkiinek, aki magában erkölcsi felelősséget érez a nemzettel szemben. Ő ezt fölismerve, levonja ebből a következtetéseket és ezért lép ki a pártból, reméli azonban, hogy ezekért a közvetlen célokért való küzdelem nem forja hátráltatni azoknak az idealoknak a megvalósulását, amelyek a függetlenségi párt a távolabbi jövőben maga elé tűzött.

Bottlik István országos képviselő a következő levelet intézte Károlyi Mihály grófnak:

Tisztelettel van szerencsém az elnöklet alatt álló függetlenségi és negyvennyolcas pártkörből való kilépésemet becses tudomásodra hozni. Nem jelenti ezen magartartásom azt, mintha elvi álláspontomat földadtam volna, sőt ellenkezően: azt hiszem hogy szolgálatot teszek a függetlenségi és negyvennyolcas elveknek is akkor, amikor közreműködni kívánok arra a célra, hogy parlamenti életünk megszakított folytonossága helyreállítsák. Amíg nincs meg az alkotmány, addig hiába 48-ról vagy 67-ről beszélni. Legyen tehát előbb parlamenti rend, jöjjenek jogtisztelő férfiak a végrehajtó hatalom élére és ha majd ismét átvette a jogrend közéletünkben uralmát, föléledhetnek közöttünk újból a közjogi ellentétek. Abban a hitben, hogy együtt fogunk küzdeni a kormány és a teljesen elhibázott rendszer tulkapásai ellen vagyok

kiváló tisztelettel igaz barátod: Bottlik István.

Az ellenzéki vezérek.

Justh Gyula, gr. Károlyi Mihály és Kossuth Ferenc a fővárosba érkeztek és a napokban értekezletet tartanak, hogy a politikai helyzetet megbeszéljék.

Vármegye.

Gyűlések a vármegyén. Hajdúvármegye székházépítő bizottsága hétfőn délután fél 4 órakor, az állandó választmány kedden délelőtt 9 órakor, a jegyzői nyugdíjválasztmány szerdán délelőtt 9 órakor, tartják üléseiket. A székházépítő bizottság az új vármegyeház végleszámolását fogja megejteni. A jegyzői nyugdíjválasztmány Csohány József hajdunánási aljegyző kérényét fogja tárgyalni, aki 31 évi szolgálat után nyugdíjaztatását kérte.

Tűz. Tokaji János hajdusámsoni kiszaga nádfedeles háza leégett. A 400 korona kár biztosítás révén megtérül.

Szarvasmarhadíjazás Hajdúszovátón. A hajdúvármegyei gazdasági egyesület vasárnap délelőtt Hajdúszovátón díjazással összekötött szarvasmarha kiállítás rendez, mely iránt megyeeszerzte nagy az érdeklődés. A község meghívta ez alkalomból a vármegye tisztikarát és a vendégek tiszteletére lakomat rendez.

Két nyilatkozat.

Révi dr. és Jánosi közötti konfliktus békés elintézése.

A közélet heves harcain között gyakran megtörténik, hogy a neki lendülő vitában, a közügyek feletti polemia átsodródik a személyes sértések terére is. Ez történt dr. Révi Nándor és Jánosi Zoltán között is, kiknek a város ügyeinek megvitatása közben keletkezett konfliktusuk ösmeretes. Az összeütközésnek bíróság előtti eljárás lett a következménye.

Az ügy most békés elintézést nyert. Mindenik fél meggyőződött ugyanis arról, hogy egyik részről sem személyes motivumu sértési szándék, hanem a közügyek buzgó szolgálata volt a polemia rugója.

Felkértünk a következő nyilatkozatok leközlésére:

Nyilatkozat. Kijelentem, hogy a Jánosi Zoltán urral szemben várospolitikai háttérű konfliktus közben használt és sértőknek talált nyilatkozataimat sajnálom és azokat meg nem törtéteknek kívánom tekinteni. Debrecen, 1913. szept. 12-én. Dr. Révi Nándor.

Nyilatkozat. Kijelentem, hogy a Révi Nándor urral szemben várospolitikai háttérű konfliktus közben használt és sértőknek talált nyilatkozataimat sajnálom és azokat meg nem törtéteknek kívánom tekinteni. Debrecen, 1913. szeptember 12-én. Jánosi Zoltán.

E kölcsönös nyilatkozatokkal a félreértésből keletkezett ügy be van fejezve s már be vannak adva a bíróság előtti eljárás megszüntetése iránt is a kérvények.

Ugy Jánosi Zoltánról, mint dr. Révi Nándorról mindenki tudja, hogy

legjobb meggyőződésük szerint mindig csak a közérdeket szolgálják s e miatt keletkezett közöttük a most békésen elintézett viszály is, melynek ilyen módon való elintézése, mindenestre széles körben fog helyeslést és megnyugvást kelteni.

Az OMKE. gyűlése

Elnöki állások betöltése.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hajdúvármegyei kerülete tegnap délután Kontsek Géza nagykereskedő elnökléte alatt választmányi ülést tartott, amelyen feltűnő nagy számban jelentek meg a debreceni és vidéki kereskedők. Somossy László indítványára elhatározta a választmány, hogy az alelnökiállásra Kontsek Gézát, a megüresedő harmadik alelnöki állásra pedig Bárdos Gézát fogja a közgyűlésen javaslatba hozni.

A gyűlés egyik legfontosabb tárgya volt a kerületi titkári állás betöltése, a melyre egyhangulag Balkányi Belát választották.

Behatóan foglalkozott a választmány a közgyűlés előkészítésével, ami a kereskedelem mai szorongatott helyzetében, hosszú idő után első öntadatos megnyilatkozása lesz a debreceni hajdúvármegyei kereskedőosztálynak. Örömmel vette a választmány tudomásul, hogy a hajdúvármegyei kerület közgyűlésén az OMKE. központja is képviseltetni fogja magát dr. Szende Pál főtitkárral.

Terjed a kolera a fővárosban és az országban.

Ujabb megbetegedések és halálesetek.

Tegnap ismét egész csomó koleragyanus eset fordult elő a fővárosban. Varga Józsefet, a kolerában meghalt Bischof Károly lakótársát, a Neurath fiuk nagyatját még tegnap reggel bevitték koleragyanus tünetek között a Szent Gellért-kórházba. Jókai Curucz József a Kőrös-utca 12. szám alatt, Kuruvava Mária a Drasche-téglagyárban, Kroján István a Leopold-féle téglagyárban, Németh Imre lakatossegéd pedig a második kerületi kapitányságon betegedett meg koleragyanus tünetek közt.

Estefelé azután két újabb koleragyanus megbetegedés keltett nagy izgalmat az utcákon. A Dob-utca 52. számú ház előtt egy ismeretlen ember összeesett. Bajának tünetei kolerára vallottak és az utca közönsége ijedten menekült a beteg ember mellől. A rendőr értesítette a tisztí orvosi hivatalt, amely intézkedett elszállításá iránt. Az illető a nevét nem akarta megmondani. Bevitték a Gellért-kórházba.

A másik eset a Baross-utca 4. számú ház előtt történt. Itt Papp Imre 70 éves foglalkozás nélküli munkás esett össze koleragyanus tünetek között. Dr. Szabó kerületi tisztí orvos, aki kint járt a betegnél, azt állította, hogy nem koleragyanus a megbetegedés, mindazáltal bevitték a Gellért-kórházba. Két kis inasgyerek segédkezett a betegnek; ezeket pedig alaposan fertőtlenítették és megfigyelés alá helyezték.

Délelőtt ismét történt egy koleragyanus eset a fővárosban. A Népszínház-utcában összeesett egy leány koleragyanus tünetek között. Bevitték a Gellért-kórházba.

Dráma a kukoricás szélén. Emberről a juhász.

Tegnap délelőtt egy juhász külsejű ember állított be a nagyszalontai csendőrségre. Sápadt, izgatott volt, kezében vadászfegyver s amíg tétován nézett szét a legénység szobájában, csöndes, reszkető hangon szólalt meg:

— Zárjanak be csendőr urak, gyilkosságba keveredtem!

Széket adtak a jóképű embernek, aki alig tudott lélegzeni a nagy izgalomtól. Jó időbe került, amíg megkezdhetette monológját.

— Máté Gábor juhászgazda vagyok. Régi haragosom volt Serbán János juhászgazda, akit megöltem. De ő volt az oka. Többször megfenyegetett, hogy leszámol velem. Ma reggel is egy asszony jött a tanyaára, hogy vigyázzak, mert Serbán megles és agyonver. Szalontára akartam jönni kocsival, feltettem hát a vadászfegyveremet a széna közé és kilenc óra tájban elindultam. Valami tíz perc múlva elélem került Serbán egy nagy rézfokossal és rám kiáltott:

— Állj meg, most leszámolunk!

— Megálltam és leengrogtam a kocsiról. Már-már öltre mentünk, amikor jöttek a mezőn dolgozó emberek. Serbán eltávozott. De pár perc múlva újra előjött a kukoricásból. Megfogta a lovam kantárszárát és felém csapott a fokosával. Én leengrogtam a szekérről s a puskát kezembe véve, rákiáltottam:

— Elmenj innen, mert ha hozzám érsz, lelőlek!

— Engem lösz le, te kutya? — kérdezte Serbán.

— Erre én a fegyvert a levegőbe sötöttem. Most Serbán nekem jött a fokossal és le akart ütni. Én gyorsabb voltam és belelöttem. Mire a kocsira ugrottam, elnyult a földön. Bejöttem, bűnös vagyok, zárjanak be.

A csendőrök megilletődve hallgatták a juhász önvallomását és jelentést tettek erről a parancsnokságnak. Azután kimentek a gyaraki szikre s ott találták Serbán János holttestét. A sörétek a mellkasa alatt hatoltak be s a szívburokot, meg a tüdőt összeroncolták.

A gyilkos juhászt átadták a járásbírósnak, onnan pedig az ügyészséghez kísérték.

Lopás a főpostán. Eltűnt bankjegyek.

Sóvágó Erzsébet, a Csapó-utca 18. sz. alatt lévő Ganovszky Lajos fűszerkereskedő cég pénztárnoka a napokban a főpostán jart és egy nagyobb pénzküldeményt akart feladni. A pénzt a ridikülijében vitte. A posta feladó-helyiségében a kizártskát pár pillanatra a közönség számára ott lévő asztalon hagyta. A pénzt kivette a ridiküliből, e után három darab 20 koronást hagyott benne. Mire visszatért, a bankók eltűntek. A leány ijedten nézett széjjel, de nem látott senkit maga körül; a tolvaj pillanat gyorsasággal elpárolgott onnan. Rögtön a rendőrségre sietett és feljelentést tett. A rendőrség nyomozást indított, de a tettest mindeztideig nem sikerült kézrekeríteni.

Az egész ügyben az az érdekes, hogy az utóbbi időben sűrű egymásutánban történtek hasonló lopások. Valami furfangos professzionátus tolvaj grasszál a városban, a ki különösen a nyilvános pénztárhelyiségeket, postahivatalokat keresi. Az ilyen helyeken ügyesen felhasználja a tolongást a loptásra, de különösen ráveti szemét az őrizet-

lentől hagyott tárgyakra. Azért jól teszi a közönség, ha az ilyen helyeken értéktárgyaira, pénztárcájára kétszeres gondossággal ügyel.

Nyolcvanöt éves életunt.

Öngyilkos háztulajdonos Felakasztotta magát.

Tegnap délután a Hadház-utca 12. sz. alatt öngyilkos lett. Kecskés István 85 éves háztulajdonos. Az öreg ember az istálló gerendázatára egy kötőfékkel felakasztotta magát. Tettest leánya, Kecskés Eszter vette észre, ki az udvaron jártában, véletlenül bepillantott az istállóba és megdöbbenéssel látta édesapját felakasztva. Kiabálni kezdett, mire berohantak a házbéliek, rögtön levágták az öreg embert, de minden segítség hiábavalónak bizonyult, már nem volt benne élet.

Az öngyilkosság oka szinte megfellehetetlen. A hozzátartozók állítása szerint Kecskés István soha leccsekélyebb jelét sem adta életuntságának. Vigkedélyű öreg ember volt; tegnap délután négy óra tájban még kedélyesen beszélgetett hozzátartozóival, aztán került-fordult az udvaron, bement az istállóba. Ezt még látták, de nem gondoltak semmi rosszra, de különösen arra nem, hogy az öreg ember öngyilkosság tervét forgatja fejében.

A rendőrség részéről dr. Pető Pál ügyeletes rendőrszűzviselő kiment a helyszínre és megállapította az öngyilkosság tényét, mire a rendőrség a maga részéről befejezte az eljárást.

Hajdumegye kötségvetése.

Előirányzat a jövő évre.

Hajdúvármegye állandó választmánya letárgyalta a megye jövő évi költségvetésének előirányzatát, melynek főbb tételei a következők:

Rendes kiadások.

Tisztviselők-, segéd- és kezelő-személyzet illetményei 155.335, díjnokok járandósága 9.365, szolgaszemélyzet fizetése s laka bére 20 078 33, szolgaszemélyzet ruházat-stb. 3.532 20, hivatali helyiségek bére, szolgabíróké 1.800, irodai költségek 6.860, fűtés és világítási költségek 13.900, a) napiújak s b) utiköltségek 1.200, épületek fentartása 1.728, különféle egyéb kiadások 2.130, raktartási költségek 750, hivatalos lap költségei 860, egy gépész fizetésére 1.200, rendes kiadások összege: 226.738 53, állami javadalom sokszorosító gépre 100, állami javadalmazás székházépítésre 9.500, főösszeg: 236.338 53 K.

Rendes bevételek.

a) Állami rendes javadalmazás 87.719, b) állami pótvadalmazás 133.739 53, alapot járuléka 3720, különféle egyéb bevételek 700, hivatalos lap bevételei 360 K. Rendes bevételek összesen 226.738 53 K. Állami javadalom sokszorosító gépre 100 K, állami javadalmazás székház építésre 9500 K. Főösszeg 236.338 53 K.

Ujdonságok.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap, szept. 14-en a református templomban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: a Nagytöplomban predikál Urai Sándor lelkész, a Kistöplomban 9 órakor Bodnár Gábor s.-lelkész, 11 órakor Nagy Lajos s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban Könyves TóthKálmán lelkész, az Ispótyai templomban Nagy Lajos s.-lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó-kerti imaházban Kovács János vallásoktató lelkész, a Homok-kerti imaházban Polgár Gyula s.-lelkész.

* **A vaskereskedelmi alkalmazottak** ma, szombaton este fél 9 órakor rendkívül fontos ügyben értekezletet tartanak a Törő-vendéglőben, Csapó-utca 14.

* **Kolera miatt betiltott bucsu.** A szabolesi alispán, miután a nyiregyházi országos vásárt betiltotta, ma táviratilag értesítette Debrecen város polgármesterét és Hajdúvármegye alispáni hivatalát, hogy a **rakamazi bucsut is betiltotta.** A távirati értesítés így szól:

„Értesítem, hogy a kolerajárvány behurcolásának megakadályozása végett a rakamazi, szeptember 14-iki bucsu megtartását betiltottam. Alispán.”

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lejutó érzetével tudatjuk a felejtethetlen jó anya, nász és jó rokon: özv. Erdei Janosné Nagy Eszter, életének 60-ik, bus özvegy-ségének 39-ik évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 12-én, reggel 6 órakor történt csendes elhunytát. A megboldogott földi részzeit folyó szeptember hó 14-én, vasárnap délután 3 órakor fogjuk, a Timár-utca 15. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtiszességtételére rokonainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1918. szeptember 12. Áldás és beke poraira! Egyetlen fia: Erdei Kálmán nejevel Jobbágy Zsuzsánnával. Nasza: id. polg. Jobbágy Ferenc családjával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó tem. vállalat, Kossuth-utca 6. sz., rendezi.

* **Osodás mozi darab uralja az Uranus mostani műsorát.** Az élőhalott (IX. Parancsolat) a címe ennek a darabnak, melynek izgalmas részletei az első jelenet-től az utolsóig lebilincselik a nézőt. „Az élőhalott” már két estén — csütörtökön és pénteken — bemutatásra került, mindenkor zsufolt nézőtér előtt s a darab fenéges volta miatt még a mai, szombati és holnapi, vasárnapi előadás is zsufolt lesz a nézőtér. Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

* **Kedvezményes vetőmag a gazdáknak.** A földmivélségi miniszter felhívta a hajdumegyei gazdasági egyesületet, hogy a kisbéri, bábolnai, mezőhegyesi és fogarasi ménésbirtokokon, valamint a gödöllői korona-uradalomban gabona és más szemes-termény készletéből, az erre alkalmas minőségű magvak az alábbi feltételek szerint vetőmagvaknak a gazdáknak kiadatnak, kik eziránt a birtokok igazgatóságához forduljanak. Egyes termények csak készpénzfizetés mellett engedtetnek át. Az ér Kisbérre, Bábolnára, Mezőhegyesre és Gödöllőre nézve a budapesti tőzsdei. Fogarásra a fogarasi piacon jegyzett árak szerint megállapított árakból. Kisbérre 83 fillér, Bábolnára 60 fillér, Gödöllőre 30 fillér, Mezőhegyesre 1 korona

Világítás berendezéseket óriási raktár készlet miatt igen mérsékelt árban vállal elektrotechnikai gyára, Széchenyi-u. 55. Rajz és költségvetés díjmentes. 1051

vonatlik le 100 kilogrammonként. As ilyen módon megállapított árakhoz hozzászámított 2 korona rostálási díj. A feladó-állomásra az uradalom ingyen szállítja, de a vasuti költséget a vevő fizeti. Egy gasda gabona félekből 100 q.-át, egyéb magvakból 10 q.-át kaphat. A vásárolt mag csak vetésre fordítható, mit esetleg a vevőgazda hitelesen is tartozik igazolni, hogy saját gazdaságában veti el. Az őszi gabonára október hó 1-ig, tavasziakra december hó 1-ig lehet eszközölni. A szállítás az őszi, illetve a tavaszi vetés végéig fog eszközöltetni. Minden előjegyzett vetőmag után mázsánként 1 korona bánatpénz küldendő be, mely összeg azonban a szállításkor az egész vételárból levonatik.

Építőmunkás-gyűlés a rendőrpalota-építkezés érdekében. A debreceni építőmunkások e hó 14. vasárnap délelőtt 10 órakor nyilvános gyűlést tartanak az Iparos-kör (Simonffy-u. 1. c.) disztermében, amelyen a súlyos munkanélküliségre való tekintettel a közmunkák megindítását követelik és tiltakozni fognak a rendőrpalota építkezésének elhalasztása ellen. A gyűlésen több városatyja is felszólal.

A miskolci vízvezeték baja. — Miskolcra jelentik: A Miskolc körül elterülő Vashegyen a budapesti földtani intézet emberei geológiai kutatásokat végeznek és megállapították azt a hibát, amely Miskolc vízvezetékét megzavarja és vizét ihatatlanná teszi.

Félt a katonaságtól. Tegnap este Olajos Mihály napszámos a Simonffy utca 45. számú házában öngyilkossági kísérletet követett el; egy éles borotvával el akarta vágni a nyakát. Végzetes szándékában azonban megakadályozták és előállították a rendőrségen. Itt dr. Pető Pál ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta. Az életunt legény azt adta elő, hogy azért akart meghalni, mert bevették katonának, holott rövidlátó. No meg egy kis szerelem is belejárt zott a dologba. A rendőrtisztviselő megvizsgáltatta az elkeseredett legényt, hogy ne féljen, nem a világ az a három esztendő, mely lehet, hogy ezután meg éppen csak kettő lesz. Annyira tudott rá hatni, hogy Olajos Mihály végül kijelentette, hogy most már nem bánja, letevez sötét tervéről és élni fog tovább szépen. Erre elbocsátották a rendőrségről.

A reform-társaság gyűlése. A debreceni reform-társaság gyűléseire az elnökség megtette a szükséges előkészületeket. A gyűlések vasárnap délután 4 órakor lesznek, a Csapó-utcai, Csapókerui és Homokkerti körökben. A gyűlések teljesen nyilvánosak s azokon mindenkit szívesen látnak.

Gyermekeknek!! Ma, szombaton délután 4 órától 6-ig félhétóra gyermek előadás lesz az Uranusban (Korona passage) az alábbi remek műsorral. 1. Kirándulás a Ráner hegységben, gyönyörű természeti felvétel. 2. Bandi titoktartó, komikus jelenetek. 3. A gém, a madarak világából. 4. A Burn völgye, gyönyörű színes tájképek. 5. Fekete sas árulása, indus történet. 6. Egy nagy félreértés, rendkívüli nevetető. 7. Cairo panorámája, gyönyörű színes helyszíni felvétel. 8. Pali kivándorló, kacagtató történet. 9. Ernestóék bámulatos mutatványai. 10. Maxi és a levél története, kacagtató. 11. Kellemetlen tévedés, humoros. 12. Az arany tyúk, látványos mese. Ez a nagyszerű műsor még vasárnap délután 3-tól 5-ig is bemutatóra kerül mérsékelt leszállított helyárák mellett.

Tegnap halottak. Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Koczka Iona ref. 4 hónapos, Szabó Lajos ref. 15 hónapos, Gál Sándor ref. 53 éves, Király János ref. 68 éves, Hüse Zsuzsanna ref. 11 hónapos, Veres Sándor ref. 49 éves.

„Meteor“ mozgó-színház Bocskaytér 10. Telefon 9-47. Ma, szombaton a következő fényes műsor kerül bemutatásra: Virágos Japan, látv. term. felvétel. A kis lé, humoros. A végzetes blues, humoros. A férj szerelme, megható társadalmi slágerdráma, 2 felvonásban. Továbbá bemutatásra kerül a Szerelmi vihar című, nagy társadalmi világláger 3 felvonásban. Holnap fényes, új műsor, állandó 2 órás műsorok. A képek a szabadalmazott ezüst tükörvásznonra lesznek vetítve. Ujdonság!

**Letartóztatott kivándorlási ügy-
nők.** A rendőrség kivándorlásra való csábítás miatt letartóztatta Grasely Árpád negyvenöt éves ügynököt, Kis Lajos negyvenöt éves vasuti hordárt és Kósa Ferenc 30 éves asztalost. A három kivándorlási ügynök többnyire Szatmármegyéből, Mátészalka környékéről toborozta az Amerikába kivándorlókat, akiket utlevél nélkül csempészték át a határon. A nyugati pályaudvaron a kivándorló ügynököknek nagyszerű bűntársuk volt Kiss Lajos vasuti hordár, aki a vidékről érkezőket az uniformisban gyanútlanul vezethette ki a pályaudvarról. A kivándorlók legtöbbször gyorsvonattal utaztak Budapestre és innen is gyorsvonattal folytatták útjukat.

Szerencsés 13-as szám! Ugyanis ez a szám azt jelenti, hogy az Uranus színház vásártéri nyári helyiségében a már megszokott olcsó belépő-díjak mellett „tizenhárom” szebbnél-szebb képből álló remek műsor kerül bemutatóra ma, szombaton este 8 órától 9 óráig, folytonos bemenettel, 9 után utolsó bemenet. Vasárnap d. u. 4-től 6-ig mérsékelt leszállított helyárák, 6-tól rendes olcsó helyárák folytonos bemenettel.

A Gárdonyi Orfeum utolsó két előadása. Rövid idő alatt népszerű Orfeum ma szombaton és holnap vasárnap tartja két bucsuelőadását. Mindkét előadásban fellépnek az összes szerződött tagok. Színpadra kerül „Kaland a Garni szállodában”, kacagtató parisi bohózat.

A meggyilkolt nábob veje. Isonról jelentik: A tavasszal Adorján János sóshartyani paraszt nábobot egy éjjel a falujában orozva meggyilkolták. Az eset nagy feltűnést keltett és a gyanu azonnal a meggyilkolt nábob vejére, Antal Károlyra irányult, mert közismert volt, hogy a vő és após hadban álltak egymással. A nyomozás kiderítette, hogy a gyilkosság előtt pár hónappal Antal egy megverte apósát, hogy az hetekig feküdt ágyban. Antal Károlyt a csendőrség le is tartóztatta, de Antal tagadta, hogy ő ütötte volna meg apósát. A balassagyarmati esküdtszék tegnap ítélkezett Antal Károly felett és bizonyítékok elegendősége miatt nem büntönek mondták ki a gyilkosság bűntetteiben. Ellenben az előzőleg elkövetett súlyos testi sértés vétségében büntönek mondták ki s ezért Antalt nyolc hónapi fogságra ítélték.

Az Uranus mai — hírek között megjelent — hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét. Rendkívül érdekes.

Ma jelent meg a „Debreceni Futár” 25. száma a következő tartalommal: Nem szeretlek, Debrecen! Egy meghurcolt ember. Melyik Debrecen legszebb része? Vesztegetés jótékonyára. Vajda Dezső a slamasztikában. Gyerünk csak azal a dohányal! Egy gyufaskatulya rejtelmeiből. A „Debreceni Futár” minden tőzsdében és könyvkereskedésben kapható. Egyes szám ára 20 fillér.

Kath. hívek figyelmébe! Berma imakönyvek külfelc csinos kötetekben, legnagyobb választékban Antalffy Józsefnél, Szent-Anna-utca (Bankpalota)

Iskolakönyvek új és édesen kaphatók Antalffy Józsefnél, Szent Anna-utca 18.

Ne feledje el a 3-28. telefon számot. Ra a száma az Uranus (Korona passage) telefon száma. Ha a mai előadásra jó helyet akar biztosítani magának, csak hívja fel a 3-28. számot és jegyeztesen elő magának számított helyet.

Női zenekar. Ma és a következő napokon az első budapesti szinfónikus női zenekar, Földesi Vilma primásné vezetése alatt a Magyar Király kávéházban hangversenyes, Berzsényi Giza harmónium művész nő közreműködésével. — Belépő-díj nincs.

Sikkos őszi blousok 8 K feljebb Komlósnál, Piac-u. 52., megyeház mellett.

A Villám legközelebbi száma változatos és érdekes tartalommal jelenik meg. Kapható a tőzsdékben és az utcai elárúsitóknál.

Collegium, képző, keresk. polg. kath. gimn. real, Abeles, Dóczy, Svetits iskolákban előírt könyvek fél áron Harmathynál (Püspöki palotához 5-ik ház). Kötés ingyen. Osztálykönyvre tanári zsebkönyv gratis. Rajzkörzők, könyvtartók leszállított áron.

Esernyők nők és férfiak részére kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.

Perozel Carola táncotanárnő e hó 11-én kezdi meg az őszi tanítást. Beiratkozásokat a tánciskolában, Piac-utca 32. (lakás ugyanott) fogad el. Kezdő és haladó kurzusok fiúk és leányok részére, esti kolonok felnőttek részére. Legmodernebb táncok tanítása. Telefon 1111.

Szülők figyelmébe ajánljuk, hogy az iskolai év kezdetén lássák el gyermekeiket megbízható pontos zseborákkal! Ily órák beszerzésére csakis az országos hírű Löfkovits Arthur és Társa céget ajánljuk, hol legnagyobb a választék és kizárólag elsőrendű áru kapható. Fontos az is, hogy bármily hibája esnék az órának az iskolai év alatt azt díjtalanul javítja a cég.

Fajborok palackozva, literenként kaphatók Szabó Lajos fia üzletében.

A Müncseni Paulánerbrai sör minden nap frissen lesz csapolva a Márkus-pincében.

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistához, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyimód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium, Debrecen, Kossuth-u.

Elegáns női felöltők Komlósnál megyeház mellett, Piac-utca 52.

Képkerekesek a legfinomabb kivitelig, olcsó árak mellett, Blattner Gyula legnagyobbított üzletében készülnek, Piac-utca 89 sz., a Royállal szemben. Telefon 468.

Pontos és megbízható zseb-
:- órák! Gyönyörű :-:

ékszer ujdonságok

Órási választékban 1193

leszállított áron

szereshetők be

Löfkovits Arthur és Társa

magyarország legnagyobb és legmegbízhatóbb órák és ékszerész üzletében.

Három gyermekes asszony szerelme.

Véres szerelmi dráma Aradon.

Arad, szept. 12.

Tegnap este hét óra után az aradi Hegyalja-szállóban szobát bérelt egy husz évesnek látszó, jó megjelenésű fiatal ember és egy harminc év körüli, elegáns megjelenésű urinő. A vendégkönyvbe azt írta be a fiatal ember, hogy Kaprez Ferenc uradalmi segédtiszt és nővére, Kaprez Aranka, lakóhelyükkel pedig a békésmegyei Kakasszék pusztát jelölték meg. Egy óra múlva revolverdörrenés hallatszott a szobából. A szálló személyzete betörte az ajtót és a divánon fekvő taláta a két vendéget. Halántékukból patakzott a vér. Az asszony már halott volt és egy negyed óra múlva a férfi is kiszívódott.

A rendőrség megállapította, hogy a nő nem Kaprez Aranka, hanem Diósy Mihálynak a felesége, aki Zselénski gróf békésmegyei uradalmának intézője. Az asszony 30 éves volt és 3 gyermek anyja. Édesatyja Bauda Karoly aradi magánzó, aki azelőtt földbirtokos volt. Bauda Aranka mintegy tizenkét évvel ezelőtt ment feleségül Diósy Mihályhoz, aki a Bauda-birtokkal szomszédos uradalomnak volt az intézője. Így megismerkedett a szép fiatal leánnyal, megszerette és feleségül is vette, jöllehet a leány kijelentette, hogy ő nem szereti a nála jóval idősebb férfit. Szülei óhajására azonban mégis feleségül ment Diósyhoz. Nehány év múlva elköltöztek Tisza Kálmán gróf uradalmáról, amelynek Diósy akkor intézője volt és a fiatal asszony apjának anyagi támogatásával a Dunántul béreltek nagyobb birtokot. Diósy azonban rossz gazdálkodása következtében tönkrement, úgy hogy feleségével és időközben született három gyermekével Oroszában lakó édesanyjához költözött. Rövid idő múlva azonban Zselénski gróf békésmegyei uradalmának intézőjévé nevezték ki és ekkor Kakasszékre mentek lakni.

Kévéssel ezután Zselénski grófnak egy másik uradalmából uradalmi segédtisztnak Kakasszékra helyezték Kaprez Ferencet. A fiatal ember az egész pusztán nem tudott rendes lakást kapni, odaköltözött tehát Diósyékhoz, akik teljes ellátást adtak neki. Az asszony gyakran együtt volt a fiatal, jómódu segédtiszttel és szívesen elcsevegett vele. E miatt folytonosan veszekedett az urával, aki nagyon féltékeny volt.

Hétfőn reggel az asszony azzal távozott el a pusztáról, hogy bemegy Oroszára a fogorvoshoz. Azonban nem oda ment, hanem hazautazott Aradon lakó szüleihez. Az urának levelet írt, hogy viselje gondját a három gyereknek, mert ő nem megy többé vissza. A férj válaszolt neki és könyörgött, hogy menjen vissza, mert szereti és nem tud nélküle élni és ha nem megy vissza, elpusztítja a három gyermeket s önmagát is. Az asszony röviden azt felelte erre, hogy sajnálja, de nem mehet vissza és a férj csütörtökön mindent meg fog tudni. A fiatal Kaprez vigasztalni kezdte a férjet és arra vállalkozott, hogy bejön Aradra és mindenáron visszatérésre bírja a fiatal asszonyt. A férj megörült ennek az ajánlatnak és egy levelet adott át a fiatal embernek azzal, hogy kézbesítse feleségének és ne térjen vissza az asszony nélkül a pusztára.

Tegnap reggel Kaprez Ferenc el is indult. Aradon a helyett, hogy visszatérésre bírta volna az asszonyt, magához kérte a Hegyalja-szállóba. Ott aztán közös akarattal öngyilkosok lettek.

Megállapították, hogy míg a fiatal asszony hétfő óta Aradon tartózkodott, Kaprez több levelet írt neki, amelyet az asszony meg is kapott. E levelek egyikében állapították meg az öngyilkosság helyét és idejét.

Az öngyilkosok több levelet hagytak hátra szobájuk asztalán. Az egyikben a fiatal ember bucsúzik bátyjától és elmondja, hogy azért lettek öngyilkosok, mert szerettek egymást, de nem lehetett egymáséi, mert a drága nő becsületet kímélte kellett. Végül azt kéri a levélben, hogy temessék őket egymás mellé. Az asszony hosszú levelet írt az édesanyjának és kérte, hogy ne haragudjék rá és ne ítélje el, de nem tud a férjével élni, mert az nagyon gorbombán bánik vele, Legutóbb is fegyvert fogott rá, úgy, hogy kénytelen volt elmenekülni.

A halottakat kiszállították az alsó temető halottsházába, ahol ma délután fölboccolják őket.

Berchtold gróf lemondása.

A király előtt.

Tegnap Párisból jelentették, hogy a külügyi kérdésekben rendszerint igen jól informált Temps értesülése szerint Berchtold Lipót gróf, külügyminiszter legközelebb megváltik állásától. Ezt a hírt már tegnap este hivatalosan megcáfolták. Ugy látszik azonban, hogy Berchtold gróf mégis elhagyja helyét — de majd csak a delegációk őszi ülészsaka után. Ma ugyanis Bécsből a következő távirat érkezett:

Bécs, szeptember 12.

Berchtold gróf külügyminiszter tegnap délután kihallgatáson jelent meg a király előtt. A hivatalos kommunikék szerint Berchtold gróf folyó ügyekről tett jelentést a királynak. Ezzel szemben a Zeit úgy értesül, hogy Berchtold gróf beadta lemondását, de a király nem fogadta el, mert határozott kívánsága, hogy a Balkán-válság idején folytatott külügyi politikánkat Berchtold gróf képviselje a delegáció előtt.

Táviratok.

Az Egyetértés gazdát oserölt.

Budapest, szept. 12. Pap Zoltán dr. országgyűlési képviselő ma megvált az Egyetértés című napi lap főszerkesztői állásától és a lap szerkesztője, dr. Détsy István lett, a községi és körjegyzők bankjának az ügyésze. A lapot ugyanis a községi és körjegyzők bankja megvásárolta és országos organumává tette.

Az uralkodó nem jön az idén Magyarországra.

Budapest, szept. 12. Gödöllőn már napok óta folyt az előkészületek az uralkodó fogadtatására, azonban ma Bécsből távirat érkezett, a melyben az udvarmesteri hivatal közli, hogy az uralkodó az idén nem jön Gödöllőre.

Az öngyilkosságba kergetett leány.

Bécs, szept. 12. Kurt Ottó szolgálaton kívüli hadnagy és háztulajdonos a lakására csalt egy 16 éves leányt és megbecstelenítette. A leány anyja kinyomozta, hová lett gyermeke és behatolt a csábító bezárt lakásába, ahol ráakadt gyermeke holtestére. A szerencsétlen teremtés nem tudta túlélni

gyalázatát és öngyilkos lett. Késsel fölvagta az ereit. Kurt ellen kiadták az elfogatási parancsot.

Halló Belgrád!

Budapest, szept. 12. Hivatalosan jelentik, hogy Budapest és Belgrád között a tel fonösszekötötés, mely a háború kitörésekor megszűnt, a mai napon helyreállt.

Török—bolgár béke.

Konstantinápoly, szept. 12. A hármass szövetséghez tartozó hatalmak egyik nagykövete kijelentette, hogy hétfőig feltétlenül létrejön a török—bolgár béke.

Kína meghátrál Japán előtt.

London, szeptember 12. Tokióból jelentik, hogy a kínai kormány képviselője kormánya megbízásából kijelentette, hogy Kína kész teljesíteni Japán követeléseit.

Megfagyott turista.

Bécs, szeptember 12. Ma a Hochthoor nevű hegyen megtalálták dr. Berlitz Gyulé sakkmeister holtestét. Berlitz szenvedélyes turista volt; hegymászás közben hózivatar érte és megfagyott.

Gyakorlott

Pénztárnoknő

felvétetik.

FEKETÉNÉL.

1222

Csarnok.

Asszony bosszu.

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

Folytatás.

— Azt mondá, hogy mit sem tud West Luciaról és miként merészlek ilyet föltenni róla? Hogy ő egy fiatalabb, csinosabb fióköval megszökött, akkor ez csak valami abból, amit önnek várnia lehetett. De negyven éves bolondok sohasem akarnak tanulni.

— Ezután gunyakacjban tört ki és eltávozott, kezeit zsebeibe dugva. Nem beszélünk többé Lucia felől.

— Ez öt évvel ezelőtt történt. Midőn három évvel később egy téli estén Grand-Streetben sétáltam, három fiatal nő hangosan nevetve és fecsegetve tartott felém. Közülök kettőre nem is figyeltem, de a harmadiknak arca — oh istenem! — mily kedves, mily ártatlan volt ez arc ezelőtt! Szemeink találkoztak. A hangos kacaj, a hangos szavak mintha megfagytak volna ajkain, arca elhalványodott, dacára, hogy kendőző volt. Villámgyorsasággal fordítá el arcát és igyekezett eltűnni. En követtem s pár perc múlva utólértem, erősen megragadtam karját, úgy gondolom, hogy nagyon erősen, mert reszketett, midőn szemeit rám veté.

— Engedjen menni mr. Lisztón, mondá remegő hangon. Ön téved, mert én vagyok én!

— Nem, az égre nem! feleltem én, — nem ereszttem, míg néhány kérdésemre nem felel. Az első ez volt: Thorndyke Lőrinc volt-e az, kivel ön megszökött?

— Szemei tüzként szikráztak, arcziné eltűnt. Kezeit ökölre szorítá és oly szó-árban

tört ki, mely véretem csaknem megfagyasztá. Őt mr. Thorndyke szöktette meg és általa hat hó multával szivtelenül és pénz nélkül az utcára dobott. Azóta éjjel-nappal keresi Lőrincot s ha megtalálná, személt karmolná ki.

— Hasztalan állottam utjában. Elfutott előlem s midőn társnőit utólérte, hangos kacaja egész hozzám hallatszott. Azóta egyszer sem találkoztam vele.

— Ez az én történetem, miss Bourdon. Két év mult el amaz éj óta. Életem napjai komoran folynak le. Mr. Darcyt szolgálom s mr. Thorndykét szemmel tartom. Több ízben kíségetem gonosztetteiből s több ízben mentettem ki nagybátyja elől, sőt ez egy vétkét is megbocsátottam. December első hetében Holmes Helént veszi nőül, a leány szép és gazdag. Az utolsó, mit érette tennem kellene az, hogy a kegyeddél történeteket titokban tartsam s hogy rokonaihoz visszavigyem. De ugy vélekedem, hogy Lőrinc órája elérkezett s most rajtunk a sor. Kegyedtől és tőlem függ, hogy örökölje-e nagybátyja vagyonát s nőül vegye-e Holmes Helént vagy nem.

XV.

Egy sötét szerződés.

Az alkony már csaknem sötétségbe ment át. Mr. Liszton, ki élete tragédiájának elbeszélése alatt egész izgatottságba jött, felállott s fel s alá kezdett járni a szobában.

Nyugodt hangja, mely a szokott egyformaságon soha felül nem emelkedett, az elnyomott érzés és szenvedély hü kifejezése volt. Most, hogy felhagyott a beszéddel, rátekintett a kandalló előtt csendesen, mozdulatlanul ülő alakra.

(Folyt. köv.)

URANUS

KORONA-PASSAGE

Telefon 3-28. Telefon 3-28.

Még két napig:

SZOMBATON VASÁRNAP

Szeptember hó 13., és 14-én!

Az idei évad legszenzációsabb eseménye! A kinematografia művészete! Az irodalmi film I. sorozata!

Kizárólagos bemutatási joggal!

AZÉLŐHALOTT

(A IX. PARANCSOLAT).

Egy teljes előadást betöltő film! Társadalmi dráma 6 felvonásban. Írta: Jules Mary. — Pathé sláger! — Rendezte: Henry Krauss. „A Nyomorultak” főszereplője. Előadják a párisi „Comédie Française” nagyművészei.

És a kitűnő kíséző műsor!

Előadások este 7 és 9¹⁵ órakor. Nem folytonos bemenet! — Mérsékeltlen felemelt helyárak: Páholy 4 szem. 7 kor. Zsöllye 1⁵⁰ fill. Zártszé: 1²⁰ fill. I. hely 90 fill. II. hely 70 fill. III. hely 40 fill.

Számozott jegyek előre válthatók!

Meghívó.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete folyó évi szeptember 14-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városháza nagy tanácstermében

Rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a tisztelt tagokat és az érdeklődő közönséget ezennel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. A vízvezeték bevezetésének 2 évre leendő meghosszabbítása iránt a városi tanácshoz beadandó kérelem.

2. Esetleges indítványok.

Békessy László Dr. Révi Nándor

elnök. 1245 titkár.

A Debreceni Kölcsönös Segélyzőegylet

mint előző években is, szeptember hó 15-én megnyitja 31-ik évtársulatát. Városunk ezen legrégebb és legnagyobb szövetkezete a lefolyt súlyos időkben is mindig tagjainak rendelkezésére állott és kölcsönöket egész éven át folyósított. Tagjainak száma ma is több mint tízezer és befizetett üzleti tőkéje közel 7 millió korona. A most lezárt 1913-ik 30-ik évtársulatnak 3955 tagkönyvre 35416 törzsbetéte van. Összes törzsbetéteinek száma mintegy 100000.

Az új befizetési törzsbetét könyvecskék a belépés alkalmával azonnal kiadatnak és a befizetések már most megkezdhetők.

A kolozsvári Gárdonyi orfeum

vendégszereplése a

ROYAL szálloda termében

szeptember 10-étől este 9 órakor.

VILÁGVÁROSI MŰSOR:

The 4 Brigtons (a kis angolok) mint magyar táncnégyes népies jelenetben. Szabados Katla énekesnő. Dolli Bernard, angol excentrikus táncosnő. Kőszeghy Camilla, ének- és táncművésznő. VITOS, amerikai gyors szobrász és rongyfestő. Faragó Vilmos, ének és tánc-komikus. Párdi Biri, énekesnő. Peterdi György, komikus. Les Risettas, párisi táncduett. Maud Jeokley, utólérhetetlen spanyol akrobata táncosnő. Lili de Tosca, tiroli opera énekesnő. Este 11 órakor: **BÁL ELŐTT!** Comédia az életből. Este fél 12 órakor: **Kaland a gárni-szállodában,** a párisi Chat-Noirban 200 előadást elért sláger.

Helyárak: 3, 2 és 1 korona.

Meszményi Izso, Gárdonyi Sándor, Baranyai Ernő,
karnagy. igazgató. titkár.

Előadás után világvárosi élet! Cabaret Blanche, Ball-Mabille! Szabad bemenet! 1087

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a bérházban, a huscsarnokban levő Tóth Mihály-féle

MÉSZÁRSZÉK

helyiséget átvettem s melyet vasárnap megnyitok, hol naponta friss marha-, növendék- és gyenge-borju-hus a következő árban kapható:

Első rendű marha-hus	1 ⁵² K
másod "	1 ³⁶ "
Első " növendék-hus	1 ²⁰ "
másod "	— ⁹⁶ "
Első " gyenge borju	2 [—] "
másod "	1 ⁶⁰ "

B. pártfogásukat kérem tisztelettel:

Gottlieb Benő.

Van szerenésén a nagyérdemű vadászközönség b. tudomására adni, hogy állandó nagy raktárt tartunk fenn „Sauer”, „Suhl”, „Morgenstern” Weiperti, „Forgeron” Lüttichi és más belgiumi vadászfegyverekben, flobertek, revolverek, ismétlő fegyverek és pisztolyok, valamint bel- és külföldi tények, u. m. „Fasan”, „Weidmannsheil” és „Jagdkönig” és vadászati felszerelésekben. — Javításokat olcsón és jól végzünk. 1190 Kifőnö tisztelettel

Ladányi József és Társa

Debrecen, Piac-u. 83. sz.
a Royal-szállóval szemben

**Hatóságilag engedélyezett végeladás.****A rossz viszonyok miatt****Glück Ede cipő, kalap és férfidivat üzlete teljesen feloszlik**

Férfi, női és gyermek cipők, kalap, fehérnemű és mindennemű férfi divat cikkek minden elfogadható áron kiadásra kerülnek. — Üzlet és kirakat berendezések, ugyisintén villanylüsterek eladóak. 1168

Glück Ede Piac-u. 22. Debreceni első takarékpályájában.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vastagabb betűkből 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levélszolgálatban is befizethető.

Ajánlat.

Jókai- utca 9/b alatt egy különbejárta butorozott utcai szoba kiadó, parkettel és villanyvilágítással, tisztviselőknél vagy katonatisztoknál. 7842

Ruha tisztítást és vasalást 2 K teljes szakértelmű elvállalok. Feigenbaum L. Arany János-u. 5. 7828

3 szobás lakás villanyvilágítással november 1-re átadó. — Csemete-u. 7. 7803

Boroshordók használt 5 kor., új 6 kor. kezdve hektója. Péterfia-utca 76. 7785

Egy a magyar és német nyelvben jártas fiatal leány gyermekek mellé boncsak ajánkozik. — Bővebbet Varza-utca 15, kereszt épület. 7746

Hatvan-utcai állomás szomszédságában Széchenyikert Sesztina-utca 8 számú ház 648 négyszögöl nagyfrontu telek a teherrel vehető meg. 7517

Tíz kilós

csomagokban kapható régi újságpapíros olcsón a kiadóhivatalban.

Teljes ellátásra, zongora, használatilag vagy urinó elfogad fiu gyermeket, kit nagyobb fia tanulása némi oktatásba is részesítené. Magos-u. 14 szám. b

Iskola kötetnyek és harisnyák óriási választékban rendkívül olcsón Lantos cipőke áruházában, Sas-u. 4. 7804

Művelt francia kisasszony oktatást, társalgást vállal. Értekezhetni Lőfkovits ékszerésznél. 815

Alsó osztályú gimnázisták tanítását elvállalja érettségizett fiatal ember. Cím a kiadóhivatalban.

Csemege prima szőlőt 5 kg-os kosarakban különként 40 fillérről kapható, 16-tól házhoz szállítva. Friedländer, Miklós-utca 53. Telefon 166. 7836

Lucerna friss vágású, kapható Biró Pálnak miképesi-utcon osó kortgazdaságában. 7859

Zongora és német órákat vállal özv. Elekes Sándorné, Péterfia-u. 21. 7854

Rentes vagy mérsáros üzlet okt. 1-151 kiadó forgalmas helyen, értekezni Botha-utca 29. 7858

Tisztelettel van szerencsém szíves tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy műhelyemet, melyben vízvezeték és csatornázás felszerelését elvállalok s erre egy szakértőt alkalmaztam. Elvem az, mint eddig, megrendelímet elesem és pontosan kiszolgálom. Tisztelettel: Özv. Szabados Vilmosné. 7852

Fiatal, magános nő — fűtéssel, világítással szoba lakást nyerhet — takarítás ellenében. Cím a kiadóhivatalban. 7848

Modern 4 utcai szoba mellett helyiségekkel kiadó. Messter-utca 14. 7847

Halápon 58 hold szántó föld szonon kiadó 50 korona holdanként Kéky Sándornénál, Poroszlay Márk-telep. 7845

Középiskolába járó 2 izr. tanuló teljes ellátást nyerhet. Czeizler Jenő tanítónál, Botha-utca 21. 7862

Joghallgató gimnaziumi tanulók mellé correpetit roak ajánkozik Cím: Harsányi Gyula — Collegium. 7860

Kiadó 3 szobás utcai és 2 szobás udvari emeleti lakás. Péterfia 45. 7864

Frizernő házakhoz ajánkozik. Paróka fésülést elfogad. Homok-u. 72. 7863

Különbejárta utcai butorozott szoba kiadó Magos-u. 4., esetleg teljes ellátással. 7865

Különbejárta utcai szoba egy-két urnak kiadó. Olcsón spór eladó. Csók-u. 3. 7857

Kereslet.

Ügyes szobaleány 15-iki belépésre felvétetik. Csapó-u. 26., földszint 1 szám alatt. 7846

Figyelem! Az általános kedvelt „Kovács'-féle virstli

mai naptól kezdve újból frissen kapható Kovács Kálmán és tsa. utódánál Szappanos-utca 19 Telefon 3—80. 1074

Német leányt nevelőnek vagy szobalánynak felveszek. Dr. Rásóné, Verbőczy-u. 12. sz. 7851

Gépkezelő és kocsis állandó alkalmazásra azonnal felvétetik. Teleki-u. 100. 7358

Butorozott szobát keres fiatal pár ajánlatokat a kiadóhivatalba kér 100 jellegre. 7867

Fizetés nélküli házmester felvétetik. Atilla-tér 1. 7849

Mézet bármily mennyiségben a legmagasabb áron vesz Friedländer Vilmos Bal-mazujváros. Ajánlatokat kér mennyiség és ár megjelölésével. 7830

Keresek egy színházi földszinti páholy az egész időnyre. Cím a kiadó. 7831

2000 koronát keresek sürgősen 25 százalékos kamatra. — Ajánlatokat „Kellő bizton-síték” jellegre főposta. 7835

Azonnalra kerestek: egy intező, egy ispán, al-szeszfűző és egy nőlen tótl beszéző gazda-tiszt. Pataky, Csapó-utca 53. 7855

Egyvalódiébenfa uri szoba

gyönyörű műasztalos munka, antik arany díszítéssel, egészen új készpénz fizetés mellett féláron eladó. 1072

Értekezhetni KÖNCZ ruhafestőnél Arany János-u. 10. szám.

Eladás.

Eladó homoki bor, kiadó butorozott szoba. Csokonai-utca 13. sz. 7829

Egyenlőm-u. 7. számú teljesen új uri ház eladó. Értekezhetni Erosey főszolgabíróval, Heszoboszló. Telefon 4. b

Kossuth- utca 57. sz. ház az ott levő hentes üzlettel és összes berendezéssel ugyanint 5 hold onodói föld azonnal eladó vagy kiadó Értekezni az üzletben. 7810

Eladó Csige-kerben 2 hold termő szőlő. Esetleg főtérhez közeli házzal elcsere-rolendő. Értekezni Nyomatató-utca 7. 7850

A legjobb saját készítményű

cipőt

hol szerezhajjuk be legolcsóbban?

Csapó-u. 12. Hazai cipőraktár

Jó karban lévő fehér zománcos szoba-butor jutányosan eladó. Értekezhetni: Péterfia 31., házmester-nél. 7861

Eladó 6-os M. N. V. cséplő garnitúra, magánjáró. Uhlár József, B.-Ujváros. b

Automobil 14—16 Ph. teljesen jó karban eladó. Cím a kiadóhivatalban. b

ŐSZI újdonságok megérkeztek Rózsánál a Kistemplombazárban

Női félhosszu kabát (piros) K 28.—
Női félhosszu kabát minden színben — — — — — „ 22.—
Női félhosszu kabát minden színben — — — — — „ 16.—
Gyermek kabátok — — — — — „ 12.—
Mői double kabátok — — — — — „ 30.—
„ „ „ — — — — — „ 24.—
„ „ „ — — — — — „ 11.—
Pongyolák minden színben — — — — — „ 18.—
Pongyolák legfinomabb szövétből — — — — — „ 20.—
Raglánok (egész hosszú) — — — — — „ 12.—
Szövet aljak — — — — — „ 4.—
Fehér filz kalapok — — — — — „ 10.—
Diszített modell kalapok — — — — — „ 10.—

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból egy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Haszonbérbeadási hirdetmény.

Hajdusámson határában fekvő „Királyrész” nevű 463 hold (á 1200 négyszögöl) területű tagbirtokom, 40 kat. hold dohányengedéllyel, 6 kat. hold szőlővel 1913. évi október hó 1 napjától kezdődőleg haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni velem Hajduhadházon.

Dr. Hadházy Zsigmond 1244 ügyvéd.

Urnölgyek figyelmébe! Elősmert legszebb

női Felöltők, Kostümök, Blousok és Pongyolák feltűnést keltő olcsó árban Komlós-nál

szerezhetők be. Piac-utca 52. szám. Megyeház mellett. Telefon 12—22.

Nickelezés, galvanizálás

minden színben, műszerészeti munkálatok csupán

Földvári

elektrotechnikai gyárában Széchenyi-utca 55. készülnek. 1051

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

libatoll és pehelyt

akármily mennyiségben veszek és eladok. Villanyerőre működő gépeimen tisztított fosztott tollat és pehelyt kelengyékhez állandóan nagy választékban szolgáltatok.

Tisztelettel: 1044

Katz Áron

tollnagykereskedő, Debreczen, Hatvan-utca 74. szám. Használt toll tisztítását elvállalom.